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                         Materia    :     ELETTROTECNICA   &  ELETTRONICA 

 

   

      

 1.  FILTRI  ATTIVI  

    
a)  Schema circuitale del  Filtro Attivo  PASSA - ALTO  CR   NON  INVERTENTE  del  1° ordine 

 

b)  Funzione di Trasferimento G(jω) 

  

c)  Dimensionamento dei  componenti  in  modo che    GHF = 26 [ dB ]             ft = 2.000 [ Hz ]  

   

 

 

 

 

2.  METODO  GRAFICO  DI  BODE  

 

         Data la seguente curva di Bode del Modulo di G(jω), ricavare l’espressione di G(jω) 

  

    
     

 

 

 

3. SVILUPPO  IN  SERIE  DI  FOURIER  & TRASMISSIONE  DATI 

 

    Spiega i legami tra lo Sviluppo in serie di Fourier di un segnale digitale binario e la sua Trasmissione su un 

   Canale di Comunicazione avente una certa Banda Passante, con una certa Velocità di Trasmissione.  

 

 

 

 

 



 

                                                     SOLUZIONE 

 

 

1) a) Schema  circuitale  Filtro Attivo P. Alto CR non invertente  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

                                jωRC   *  ( 1 + R2 / R1 ) 

      b)     G(jω) =  ---------------------------------  

                                   1 + jωRC 

 

 

 

      c)  Dimensionamento   Componenti  :     

 

 

         GUADAGNO  :        essendo   GHF = 26 [dB]             cioè   20 + 6  [dB]  ,          sapendo che  : 

 

 20 [dB]  corrispondono a un rapporto numerico  10  

 l’aumento  di 6 [dB], per le proprietà dei Logaritmi, corrisponde a una moltiplicazione per  2 

 

 

          si ricava che  26 [dB]  corrispondono al rapporto numerico  10 * 2 = 20 = 1 + R2 / R1     

 

          da cui     R2 / R1 = 19 

 

          perciò  ponendo   : 

 

          R1 = 10 [KΩ]       >>>>>    R2 = 190 [KΩ]      >>>>>   resistore fisso da  150K + trimmer da 50K 

 

               

         FREQUENZA  di TAGLIO  :         f = 2.000 [Hz] = 1 / 2π RC   >>>>  R = 1/ 2π*2.000*10
-8

 

 

 

         Ponendo , ad esempio,    C = 10 [nF]    >>>>    R ≈ 8 [KΩ]    >>>>>>    Trimmer  da 10K  

 

 

 



 

 

2)  Curva di Bode e  FdT  

 

 

                                                                                                                   K * ( jω + 2.000 ) 

      dal grafico di Bode  di  20 Log |G|  ,  si  deduce che  G(jω) = ---------------------------------- 

                                                                                                            ( jω + 30 ) * ( jω + 40.000 ) 

 

 

                                                                                                                                           K * 2.000 

      Il Guadagno  statico del circuito è  20 [dB]  >>>>>>  10  ,  per cui    G( j0 ) =  ---------------  = 10 

                                                                                                                                          30 * 40.000 

 

 

                                                                                                                            6.000 * ( jω + 2.000 ) 

      Da cui   K =  30 * 40.000 * 10 / 2.000 = 6.000    e  infine  :    G( jω ) = --------------------------------- 

                                                                                                                          ( jω + 30 ) * ( jω + 40.000 ) 

 

 

 

 

 

 

3) 

 

 
 

    

 
 

 

    


